

2026
PLANO DE ATIVIDADES

PLANO DE ATIVIDADES 2026



INDICE

1.	MENSAGEM DO PRESIDENTE DO CONSELHO DIRETIVO	3
2.	COMPOSIÇÃO DOS ORGÃOS SOCIAIS 2.1. MESA DA ASSEMBLEIA REGIONAL 2.2. CONSELHO DIRETIVO REGIONAL 2.3. CONSELHO DE DISCIPLINA REGIONAL	5
3.	ORGÂNICA DO CONSELHO DIRETIVO REGIONAL DO ALGARVE	6
4.	PELOUROS E FUNCIONAMENTO	8
4.1.	PRESIDÊNCIA	8
4.2.	GESTÃO FINANCEIRA	9
4.3.	GESTÃO ADMINISTRATIVA	1C
4.4.	ENCOMENDA	11
4.5.	PREMIAÇÃO	11
4.6.	EDUCAÇÃO	13
4.7.	ADMISSÃO	14
4.8.	RECURSOS HUMANOS	14
4.9.	COMUNICAÇÃO	15
4.10.	APOIO À PRÁTICA	16
4.11.	INSTALAÇÕES	17
4.12.	FORMAÇÃO	18
4.13.	CULTURA	18
5.	EVENTOS E ATIVIDADES 2026	20
5.1.	CERIMÓNIA DE RECEÇÃO AOS NOVOS MEMBROS	2
5.2.	CONFERÊNCIA FORMATIVA "SIMPLEX URBANÍSTICO"	2
5.3.	CERIMÓNIA DE ATRIBUIÇÃO DO 5.º PRÉMIO DE ARQUITETURA DO ALGARVE E DO PRÉMIO CARREIRA 2026	22
5.4.	COMEMORAÇÕES DO DIA NACIONAL DOS CENTROS HISTÓRICOS	22
5.5.	REVISTA "INTERSEÇÕES - ALGARVE"	22
5.6.	COMEMORAÇÕES DO DIA INTERNACIONAL DOS MUSEUS	23

PLANO DE ATIVIDADES 2026



5.7.	ROTEIRO ARQUITETÓNICO	23
5.8.	CERIMÓNIA DE ATRIBUIÇÃO DO 2.º PRÉMIO PLATAFORMA ARQUITETURA & EDUCAÇÃO	23
5.9.	COMEMORAÇÕES DO DIA NACIONAL DO ARQUITETO	24
5.10.	COMEMORAÇÕES DO DIA MUNDIAL DA FOTOGRAFIA	24
5.11.	JORNADAS EUROPEIAS DO PATRIMÓNIO	24
5.12.	COMEMORAÇÕES DO DIA MUNDIAL DA ARQUITETURA	24
5.13.	JORNADAS INTERNACIONAIS DE ARQUITETURA DO ALGARVE (JIAA)	25
5.14.	CONFERÊNCIA FORMATIVA	26
5.15.	JANTAR DE NATAL	26
6.	GRUPOS DE TRABALHO	27
7.	CONSELHO DE DISCIPLINA REGIONAL DO ALGARVE	28
8.	MESA DA ASSEMBLEIA REGIONAL DO ALGARVE	30



1. MENSAGEM DO PRESIDENTE DO CONSELHO DIRETIVO

Caros membros.

Apresentamos neste documento o Plano de Atividades para o ano de 2026 da Secção Regional do Algarve da Ordem dos Arquitectos, que se constitui como o último deste mandato. Cumpridos os eixos programáticos do Plano de Atividades de 2025 (eficiência interna institucional (1), informação, formação e promoção dos membros (2) e melhoramento da relevância pública institucional (3)), - e sendo 2026 um ano de transição de mandatos - apostamos na continuação dos eventos que temos mantido anualmente, antecipando novas sessões de esclarecimento legislativo, uma vez que se aguarda a revisão de documentos essenciais à prática da profissão, como o RJUE. Assim:

- (1) Continuaremos a prezar pelas melhores práticas de eficiência na gestão interna da Secção Regional, bem como pela articulação com os restantes órgãos regionais e nacionais da instituição. Temos vindo a reduzir a pegada carbónica, com a preferência pelo digital em relação ao físico, sendo que atualmente temos mais de 95% das nossas comunicações realizadas de forma desmaterializada, mantendo a proporção na realização das reuniões fora da região do Algarve. A sustentabilidade ambiental pratica-se diariamente no seio da Secção Regional do Algarve, prezando assim pelo compromisso do cumprimento dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável da Agenda 2030 da Organização das Nações Unidas.
- (2) Sendo a complexidade da prática da profissão um dos principais problemas identificados, tivemos a iniciativa de promover diretamente duas sessões de esclarecimento sobre o "Simplex Urbanístico", acrescendo ainda uma em colaboração direta com a Comissão de Coordenação de Desenvolvimento Regional (CCDR) e a Universidade de Lisboa, realizada na Universidade do Algarve. Participámos como convidados em tantas outras, como foi o caso das sessões de esclarecimento em Albufeira e em Castro Marim. Com a experiência que as alterações legislativas são frequentes na profissão, continuamos atentos no presente, sendo expectável a realização de novas sessões de esclarecimento durante o ano de 2026. Independentemente do modelo (sessões de esclarecimento ou formação), é-nos muito importante

PLANO DE ATIVIDADES 2026



que a instituição promova ações que permitam uma melhor informação e esclarecimento aos membros.

Aguardando-se a publicação das alterações legislativas, estamos, junto dos membros que trabalham na administração pública (municípios e CCDR), a preparar o lançamento de documentos tipo que possam ser usados como referência, facilitando o trabalho de quem submete e de quem analisa. A aproximação entre colegas é vital para o sucesso da prática profissional, e é algo que nos incumbe: manter a continuidade destas mesmas reuniões, até para acompanhar e acautelar futuras dificuldades. A presença e a promoção destas iniciativas são o resultado de como uma instituição pode e deve ser proativa no apoio aos membros.

(3) Iremos manter os eventos de iniciativa própria que já caracterizam a Secção Regional, e assim prevê-se o lançamento de novas edições do Prémio de Arquitetura do Algarve (PAA), da Plataforma Arquitetura e Educação (PAE), e do Prémio Carreira. Propõe-se ainda testar o modelo das Jornadas Internacionais de Arquitetura do Algarve (JIAA) para um modelo anual, ao invés de bienal, face à enorme aceitação do evento por parte dos membros e de outras instituições. As JIAA são um importante instrumento de aproximação a outras instituições, partilhando e auscultando experiências, promovendo assim a agregação e a consolidação da presença da Ordem dos Arquitectos regionalmente. A criação da relevância pública institucional é o resultado do sucesso dos pontos anteriores. Uma Ordem dos Arquitectos presente e útil é uma Ordem que promove o esclarecimento aos seus membros; é uma Ordem que promove condições para uma melhor formação; é uma Ordem que promove auscultações com vista a criar entendimentos; é uma Ordem preocupada em informar os membros com vista a melhorar a sua prática profissional. Este deve ser o foco da Secção Regional do Algarve: os membros. Continuaremos a prezar por implementar uma instituição inclusiva, preocupada com a prática profissional e consequentemente com o ambiente construído e o espaço público.

Cabe à instituição ouvir e aproximar. Cabe-nos a nós essa missão. Seguimos todos. Seguimos juntos.

O Presidente do Conselho Diretivo da Secção Regional do Algarve, Ricardo Latoeiro



2. COMPOSIÇÃO DOS ORGÃOS SOCIAIS

2.1. MESA DA ASSEMBLEIA REGIONAL

Presidente:	Nuno Sousa de Freitas	OA15597
Secretário:	Andreia Patrícia da Quinta Caetano	OA13219
Secretário:	Francisco Augusto Domingos	OA23587
Suplente:	Ana Maria Canário Trindade Frade	OA4429

2.2. CONSELHO DIRETIVO REGIONAL

Presidente:	Ricardo Jorge Carvalho Latoeiro	OA13218
Vice-Presidente:	Esmeralda de Jesus do Nascimento Palma	OA13490
Vogal:	Rúben André da Silva Martins	OA9924
Vogal:	Natacha Sofia Gonçalves Sabino	OA21735
Vogal:	Mónica Sofia Pereira Gonçalves Rosa	OA14350
Suplente:	Vítor Fernando Costa Múrias	OA16591

2.3. CONSELHO DE DISCIPLINA REGIONAL

Presidente:	Teresa Alexandra Viegas Correia	OA4805
Vogal:	Víctor Manuel Louzeiro Lourenço	OA9323
Vogal:	Bruno Miguel Amores Inácio	OA15992
Vogal:	José Pedro Leandro do Nascimento	OA4580
Vogal:	Renato Jorge Potrica Ribeiro de Cintra	OA10831
Suplente:	Maria Inês Mendonça Faleiro	OA6029



3. ORGÂNICA DO CONSELHO DIRETIVO REGIONAL DO ALGARVE

CONSELHO DIRETIVO REGIONAL DO ALGARVE			
ORGÂNICA		ÁREAS TEMÁTICAS	RESPONSÁVEIS
		Representação	
	Presidência	Relações institucionais	Ricardo Latoeiro
		Relações internacionais (CDN)	Esmeralda Palma
		Políticas territoriais	
	Gestão Financeira Tesoureiro	Orçamento	Natacha Sabino
		Financiamento	
		Tesouraria	
		Editorial	
		Apoio administrativo	
	Gestão Administrativa Secretário	Modernização	Mónica Rosa
		Gestão de eventos	
		Regulamentos	
		Concursos	
	Encomenda	Contratação	Ricardo Latoeiro
		Honorários	
	Premiação	Prémios e distinções	Ricardo Latoeiro
	E	Projeto educativo	
	Educação	Protocolos educativos	Esmeralda Palma
SOS		Estagiários	N
PELOUROS	Admissão	Novos membros	Natacha Sabino
PEL		Seleção	
	Recursos humanos	Gestão	Natacha Sabino
		Administração	
		Imprensa	
		Site	
	Comunicação	Redes sociais	Mónica Rosa
		Divulgação	
		Comunicação interna	
		Monitorização da profissão	
	Apoio à prática	Gabinete jurídico	Mónica Rosa
		Serviços de certificação	
	Instalações	Sede (manutenção, hardware e mobiliário)	Rúben Martins
		Plano único de formação	
	_	Formação contínua	Rúben Martins
	Formação	Sessões de esclarecimento	
		Protocolos formativos	1
		Sociedade	
	Cultura	Promoção	Rúben Martins
		Património	1

PLANO DE ATIVIDADES 2026



Mantém-se a orgânica funcional e os responsáveis pelos pelouros e áreas temáticas dos dois anos anteriores, determinada com base na experiência e competências de cada membro eleito, bem como nas suas capacidades profissionais, e garantindo a continuidade no desenvolvimento do trabalho setorial que tem vindo a ser realizado.

As atribuições de cada pelouro não invalidam a criação de grupos de trabalho específicos em situações que possam englobar um trabalho articulado entre eles.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



4. PELOUROS E FUNCIONAMENTO

4.1. PRESIDÊNCIA

Ricardo Latoeiro | Esmeralda Palma

O Plano de Atividades para 2026, aqui apresentado, marca o terceiro e último ano do mandato 2023-26 na Secção Regional do Algarve, prevendo-se a realização de eleições durante o mês de setembro de 2026.

Pretende-se um ano de consolidação, reforçando a concretização, a dinâmica de comunicação, a participação e a eficácia.

Após os dois primeiros anos de mandato, foi possível aferir as necessidades e dificuldades dos membros, apelando-se à participação dos mesmos e ao envio dos seus contributos para a elaboração deste Plano de Atividades.

Nesse sentido, foi programado um conjunto de eventos, sessões técnicas e sessões práticas para o ano de 2026, tanto de âmbito regional, como transversais, em articulação com os órgãos nacionais.

Damos especial ênfase à realização da 3.ª Edição das Jornadas Internacionais de Arquitetura do Algarve (JIAA), e à 5.ª Edição do Prémio de Arquitetura do Algarve (PAA), bem como às celebrações do Dia Mundial da Arquitetura – evento transversal às secções regionais e aos órgãos nacionais, a decorrer no mês de outubro.

As prioridades deste mandato têm sido sempre os arquitetos e a arquitetura, bem como o trabalho a desenvolver, que terá como premissa a sua defesa e valorização.

Num contexto nacional e internacional que se tem demonstrado difícil, com alterações exigentes e mudanças legislativas significativas no início de 2024, que interferiu com a dinâmica de toda a indústria da construção em Portugal nos últimos quase dois anos, e na expectativa de nova revisão dos instrumentos legais, vemos aqui uma janela de oportunidade que pretendemos aproveitar.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



Temos de ter maior representatividade, cultivar as relações institucionais com as entidades regionais e com outras ordens profissionais presentes na região, de maneira a fortalecer a nossa posição e, consequentemente, fazermos ouvir as nossas preocupações e as nossas propostas.

Pretendemos fazer eventos e concretizar mais protocolos de entendimento em parceria - com municípios, empresas e outras entidades com impacto direto na nossa profissão.

Impera assumir uma política territorial com base na sustentabilidade regional, que permita minimizar os impactos decorrentes das alterações climáticas e promover ações que dissuadam a forte sazonalidade que continua a condicionar a economia regional de uma forma deveras negativa.

Acreditamos que a Ordem dos Arquitectos tem um papel relevante nestas matérias, e a representatividade da instituição poderá ser um elo entre todos os participantes na vida em sociedade, se fortalecida.

Aceitamos que a relação entre a Ordem e os seus membros, carece de trabalho contínuo, de esforço reforçado e, sobretudo, de melhor comunicação. Prosseguimos no apelo à participação dos membros, que se verificou mais recíproca nos anos transatos, na discussão de ideias, nos encontros, nos eventos, na apresentação de propostas. Queremos, sobretudo, continuar a incluir todos.

A Ordem é mais forte, se unir os seus membros. Atualmente somos uma secção com cerca de 1190 membros, dos quais 990 ativos, e consideramos que é imperativo que todos se envolvam na vida associativa da ordem profissional que os representa.

4.2. GESTÃO FINANCEIRA

Natacha Sabino

A gestão financeira seguirá os princípios da transparência, igualdade e equidade, salvaguardando os melhores interesses para a região do Algarve.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



Será articulada com as restantes secções e os órgãos nacionais, na elaboração do orçamento para o ano de 2026.

Prevê-se a realização de diversas iniciativas e eventos, sendo expectável a prossecução do estabelecimento de protocolos de colaboração com instituições e entidades regionais, e o reforço de patrocínios de municípios, empresas e/ou marcas, que possam assegurar o seu apoio na forma de patrocínios e apoios financeiros ou materiais aos eventos previstos, por forma a viabilizar, de forma financeiramente sustentável, a prossecução dos objetivos da Secção.

4.3. GESTÃO ADMINISTRATIVA

Mónica Rosa

A gestão administrativa dos trabalhos do Conselho Diretivo continuará a estabelecer a relação entre os funcionários e os membros eleitos, e articulará diretamente com todos os pelouros regionais e nacionais.

Prevê-se a continuação do apoio na organização e realização dos eventos previstos, no contacto com entidades convidadas e municípios ou instituições que os recebam, bem como o estabelecimento de protocolos comerciais em benefício dos arquitetos membros da Secção.

É de grande importância o estabelecimento de um fluxo de trabalho contínuo entre os membros do Conselho e com os recursos humanos afetos à Secção e aos serviços comuns e partilhados da Ordem dos Arquitectos, com base em plataformas virtuais de videoconferência e em aplicações de trabalho em "nuvem", permitindo a centralização da documentação e a participação / partilha em rede, em tempo real.

Para o ano de 2026, pretende-se proceder à planificação e organização de todas as iniciativas e eventos anuais logo no mês de janeiro, permitindo uma melhor preparação dos mesmos, sem prejuízo de ações que se possam realizar, decorrentes de contextos ou acontecimentos específicos que venham a ocorrer, embora não previstos.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



4.4. ENCOMENDA

Ricardo Latoeiro

Pretende-se continuar a aproximar os serviços de mediação da Ordem dos Arquitectos às entidades públicas e privadas, no sentido de melhorar o acesso e as condições no processo de adjudicação de projetos.

Com o apoio do pelouro da Comunicação, serão divulgados os concursos públicos e privados, nos meios de divulgação da Ordem.

O apoio a prestar tem como intuito incentivar as entidades a impulsionarem uma encomenda pública e privada transparente, justa e condigna, através da assessoria de concursos solicitados pelas entidades públicas.

Pretende-se continuar a divulgar e a apresentar o documento do Promotor, informativo dos serviços de premiação e encomenda da Ordem a todas as entidades públicas e representantes de promotores privados.

Para o efeito, será mantida estreita colaboração com os órgãos nacionais da Ordem dos Arquitectos, por forma a uniformizar procedimentos de contratação e estabelecer diretrizes claras e concretas no estabelecimento de indicadores para os honorários em projetos de arquitetura, com o propósito final de valorizar e dignificar o trabalho do arquiteto e a arquitetura.

4.5. PREMIAÇÃO

Ricardo Latoeiro

Reconhecendo a importância de distinguir os profissionais com maior mérito na construção do meio urbano e na paisagem, a Secção Regional instituiu o Prémio de Arquitetura do Algarve, que em 2026 contará com mais uma edição, e cujo sucesso tem sido evidente.

Em 2023, e pela primeira vez, a Secção Regional do Algarve da Ordem dos Arquitectos, uniu-se à Associação Portuguesa de Arquitetos Paisagistas (APAP)

PLANO DE ATIVIDADES 2026



na realização do 3.º Prémio de Arquitetura do Algarve, na categoria de "Arquitetura e Paisagem", o que permitiu distinguir igualmente arquitetos paisagistas, cujo papel se tem como deveras importante no contexto social, urbano e espacial. Manteremos os pressupostos em 2026.

O objetivo será promover e incentivar a qualidade arquitetónica e paisagística, a dignificação da imagem urbana e a valorização e salvaguarda do património construído e natural do Algarve.

Este galardão destina-se a premiar os arquitetos autores de obra construída no Algarve, pública ou privada, que se evidenciem pela sua qualidade arquitetónica e construtiva.

Consiste na atribuição de um prémio à melhor proposta apresentada a concurso, em diferentes categorias de obras, selecionada por um júri renovado para cada edição.

Será realizada a cerimónia de entrega do Prémio de Arquitetura do Algarve de 2025, cujo período de candidaturas decorre entre outubro e dezembro de 2025, e cuja cerimónia pública e exposição dos projetos a concurso está prevista para fevereiro de 2026.

De notar ainda a atribuição do Prémio Carreira 2026 a um arquiteto da região, com obra teórica ou prática incontestavelmente importante ao longo da sua vida, e cujo troféu foi desenhado pelo Arquiteto Álvaro Siza Vieira.

Em 2024 foi instituído igualmente o Prémio de Arquitetura Infantil (PAI), que contou com a sua primeira edição. Em 2025 lançamos uma segunda edição denominada "Plataforma Arquitetura & Educação" concertada com a representação regional da Direcção-Geral dos Estabelecimentos Escolares, o qual comunicamos, no início do ano escolar, a todos os agrupamentos de escolas da região. A intenção desta iniciativa é sensibilizar os mais jovens para o ambiente construído envolvente, para a importância de uma vivência saudável em sociedade, e para a criatividade associada à idealização e conceção de pequenos projetos / tarefas, que promovam a abertura da Ordem dos Arquitectos à sociedade e, em particular, aos mais jovens, criando uma cultura participativa desde cedo, e marcando presença na vida da comunidade através das suas

PLANO DE ATIVIDADES 2026



crianças e jovens e, consequentemente, da comunidade escolar do Algarve. A cerimónia de entrega de prémios, prevê-se ocorrer em junho de 2026.

4.6. EDUCAÇÃO

Esmeralda Palma

Pretende-se dar continuidade ao desenvolvimento de programas de serviço educativo da Ordem dos Arquitectos a implementar na região do Algarve, que sensibilizem as diferentes gerações para a importância da arquitetura e do exercício profissional dos arquitetos, estabelecendo parcerias e meios de financiamento que permitam alargar este programa, levando-o à generalidade do território do Algarve.

Tendo presente que é fulcral formar cidadãos atentos às necessidades atuais, de modo a contribuir para um desenvolvimento sustentável, pretende-se a extensão de colaboração entre a Secção Regional e os estabelecimentos de ensino universitário existentes no Algarve - o ISMAT e a UAIg, por forma a promover e apoiar o ensino da arquitetura, garantindo igualmente a continuidade de pósgraduações e de formação diretamente relacionados com a nossa prática profissional.

Em 2025 foi dada continuidade à iniciativa "Aulas Práticas com Projetos Locais", em conjunto com o ISMAT, integrada no Mestrado Integrado de Arquitetura, tendo sido apresentadas 2 obras no Algarve, cuja apresentação foi feita pelos respetivos autores, sendo que ambas as aulas práticas foram integradas nas visitas a essas obras. Esta iniciativa terá continuidade no ano de 2026, de acordo com a disponibilidade do ISMAT.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



4.7. ADMISSÃO

Natacha Sabino

O pelouro da Admissão representa um foco fundamental nos objetivos da Secção Regional, dado que estabelece o contacto entre esta entidade e os novos membros. É assim uma oportunidade para a criação de dinâmicas de comunicação e garantia de apoio àqueles que iniciam a sua carreira profissional e que, previsivelmente se deparam com problemas específicos.

Realizar-se-á, como em anos anteriores, a Cerimónia de Receção aos Novos Membros, com o intuito de dar as boas-vindas aos membros da Ordem dos Arquitectos que no ano anterior iniciaram a sua vida profissional, estabelecendo um primeiro contacto entre os membros e a Ordem.

Estará igualmente no âmbito deste pelouro a instrução dos processos de inscrição de membros profissionalmente estabelecidos na área territorial da região, para decisão do Conselho Diretivo Nacional e para efeitos de registo e concessão do respetivo título profissional de Arquiteto, como previsto no Estatuto da Ordem dos Arquitectos.

4.8. RECURSOS HUMANOS

Natacha Sabino

Mantém-se em funções uma funcionária que garante o apoio administrativo, facilitando a relação da Secção Regional com os membros

Após revogação do contrato por mútuo acordo com a funcionária que prestava apoio jurídico à Secção, foram adquiridos serviços avençados com o Dr. Diogo Calado, de forma a dar apoio qualificado ao pelouro de apoio à prática profissional.

A contratação de novos funcionários/ avençados está sujeita a melhor definição interna relativamente a questões estratégicas internas e orçamentais.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



4.9. COMUNICAÇÃO

Mónica Rosa

O pelouro da comunicação assumiu, no ano de 2024, um ponto de viragem na estratégia comunicacional entre a Ordem e os seus membros, consolidando-se essa abordagem durante o ano de 2025.

Estando já a ser delineadas as diretrizes que irão ser adotadas ao nível dos órgãos nacionais, e prosseguidas pelos órgãos regionais, é imperativo continuar a trabalhar para tornar a comunicação mais eficaz e cativante para os membros, prevenindo a sua alienação relativamente à associação pública profissional que os representa e garantindo a sua participação nos eventos por ela organizados.

Durante o ano transato verificou-se um aumento substancial no número de comunicações e pedidos de apoio dos serviços da Secção por parte dos membros, nomeadamente no que concerne à prática profissional, esclarecimentos e certificações, e foi com agrado que se registou uma participação bastante afluente nos eventos e sessões organizados pela Secção.

Este grande aumento na participação reflete um trabalho de comunicação direta e indireta que tem vindo a ser estabelecido entre os serviços da SRAIg e os seus membros, apelando sempre a um contacto próximo e proativo.

Assim, o pelouro da comunicação aos membros assenta em 4 pilares fundamentais: via imprensa; via site; via redes sociais e via divulgação direta por mailing, para além do contacto direto telefónico ou via e-mail, sempre que existe essa necessidade.

A estratégia de comunicação prosseguirá uma agenda estabelecida, tendo como base os contactos criados com a comunicação social, divulgando os eventos e as representações institucionais da Ordem.

No que concerne ao site, a Secção Regional do Algarve possui, neste momento um site próprio (<u>www.sralg.org</u>), que tem vindo a ser alvo de atualização e cuja remodelação profunda se prevê que seja consolidada em 2026, por forma a

PLANO DE ATIVIDADES 2026



torná-lo mais imediato e de fácil utilização, constituindo-se como um recurso privilegiado na comunicação.

Continuarão a ser utilizadas as redes sociais da Secção Regional do Algarve, nomeadamente o Facebook e o Instagram, para divulgação dos eventos, notícias, legislação relevante relacionada com a prática profissional, concursos, formações, ofertas de emprego e todos os assuntos que se revelem relevantes. Toda a comunicação via redes sociais será criteriosamente avaliada e visualmente apelativa.

A divulgação direta via mailing pressupõe a sensibilização dos membros para a manutenção da informação e contactos atualizados junto da Ordem.

Durante o ano de 2024, passou para a esfera da Secção Regional do Algarve a gestão do envio da comunicação via mailing, permitindo uma maior independência relativamente aos serviços comuns da OA. Toda a comunicação via mailing será a estritamente necessária à comunicação e divulgação institucional.

A participação da Secção Regional na Newsletter "N-A" da Ordem dos Arquitectos continuará assegurada.

Como grande novidade para o ano de 2025, a Secção Regional do Algarve editou uma revista semestral - "Interseções - Algarve", com o primeiro número lançado em março e o segundo número lançado em outubro, e cujo propósito é divulgar tanto junto dos membros como da sociedade em geral, a arquitetura, os arquitetos, a importância social e cultural da profissão e uma maior valorização desta atividade e dos seus intervenientes. Para 2026 prevê-se o lançamento de mais duas edições desta revista.

4.10. APOIO À PRÁTICA

Mónica Rosa

O apoio à prática profissional é uma das vertentes que maior importância tem para os membros da Secção Regional.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



Compreende um contacto direto com os membros, e estabelece uma dinâmica de apoio que se assume indispensável.

No ano de 2024 foi criado o Departamento Jurídico e de Apoio à Prática Profissional (DJAPP) e foi (como previsto) disponibilizado no sítio da Internet da Secção Regional do Algarve (www.oasralg.org) um formulário de pedido de esclarecimento, que pode ser utilizado por todos os membros na efetividade dos seus direitos, sempre que necessite de apoio à sua prática profissional, e no âmbito das atribuições da Ordem dos Arquitectos.

Foram elaborados Regulamentos de funcionamento interno deste Departamento, sendo que um dos principais objetivos para o ano de 2026 será o de selecionar os esclarecimentos prestados durante os últimos anos, que se revelem mais relevantes e que se verifique serem os mais frequentemente solicitados, disponibilizando-os *online* numa secção de FAQ (*Frequent Asked Questions*), evitando a repetição de pedidos de esclarecimento sobre os mesmos temas.

O apoio à prática garantirá igualmente os serviços de certificação de membros, sempre que sejam solicitados, sendo agora o procedimento mais imediato e intuitivo, nomeadamente no portal do arquiteto.

4.11. INSTALAÇÕES

Rúben Martins

Prevê-se a realização de obras de beneficiação e manutenção, que garantam a melhoria das condições de trabalho e de realização de atividades.

Serão estabelecidos contactos com Conselho Diretivo Nacional sobre a possibilidade de aquisição de um novo espaço para a instalação definitiva da sede da Secção Regional do Algarve.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



4.12. FORMAÇÃO

Rúben Martins

Em janeiro de 2026, os órgãos nacionais da Ordem dos Arquitectos divulgarão o Plano Único de Formação, elaborado em colaboração com as secções regionais.

O Plano Único continuará a ter, em 2026, especial enfoque nas metodologias BIM, na sustentabilidade, nas formações avançadas em térmica, acústica e na legislação.

Prevê-se uma reformulação da estratégia de comunicação aos membros das formações a realizar, através de newsletter específica da Formação, sendo que as mesmas serão preferencialmente em formato de B-Learning ("Blended Learning") ou E-Learning ("Electronic Learning"), permitindo uma oferta formativa, essencialmente não presencial, o que facilita a participação dos membros que se encontrem fisicamente mais distantes.

Regionalmente, serão criados e mediados protocolos com centros de formação da região, por forma a reforçar a oferta formativa, e a permitir que os membros da Secção Regional do Algarve beneficiem igualmente de formação presencial, de acordo com o diagnóstico efetuado no Observatório da Profissão, e que permitiu perceber quais as maiores necessidades formativas dos membros.

4.13. CULTURA

Rúben Martins

A programação da Secção Regional do Algarve da Ordem dos Arquitectos para 2026 visa estender a atividade cultural a toda a região, naquele que se preconiza ser mais um ano de grande dinamismo cultural.

Foi definido um programa anual, a iniciar em janeiro de 2026, que contemplará eventos em todo o território do Algarve.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



De entre eles destacar-se-ão o Dia Nacional dos Centros Históricos, a terceira edição das Jornadas Internacionais de Arquitetura do Algarve, o Dia Mundial da Arquitetura, o Dia Internacional dos Museus e as Jornadas Europeias do Património.

A colaboração com instituições públicas e entidades parceiras externas, através da coorganização de atividades, constituirá um importante contributo para a criação desta dinâmica. Promover o Algarve também como destino cultural e arquitetónico, no combate à sazonalidade, deverá manter-se como um dos principais deveres do nosso serviço público.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



5. EVENTOS E ATIVIDADES 2026

Para o ano de 2026, o Conselho Diretivo estabeleceu um conjunto de eventos e atividades a realizar, tendo como propósito a promoção da arquitetura, do arquiteto e da região, e considerando os contributos providenciados pelos membros, para este Plano de Atividades, bem como o resultado dos eventos realizados nos anos de 2024 e 2025.

Os eventos programados realizar-se-ão, sobretudo, ao longo dos primeiros 3 trimestres do ano, dada a previsão da realização de eleições durante o mês de setembro de 2026.

Territorialmente, os eventos ocorrerão em diversos municípios, garantindo uma abrangência territorial dispersa, pelas áreas do Barlavento, Centro e Sotavento.

Assim, teremos eventos regionais e transversais (comuns às 7 secções regionais e aos órgãos nacionais), que poderão sofrer ajustes, decorrentes da dinâmica organizativa e da disponibilidade de espaços.

Os locais estão sujeitos a confirmação.

A organização dos eventos correspondentes às iniciativas transversais é da responsabilidade do Conselho Diretivo Nacional.

Foram ainda selecionadas outras datas consideradas relevantes, e cuja realização de eventos deverá ser articulada com entidades, instituições e associações regionais, conforme a temática a que respeitam, ficando a sua realização dependente das deliberações atempadas deste Conselho Diretivo.



CALENDÁRIO DE EVENTOS INSTITUCIONAIS - 2026			
DATA	EVENTO	LOCAL	
janeiro	Cerimónia de Receção aos Novos Membros	Olhão	
janeno	Conferência formativa "Simplex Urbanístico"	Faro	
fevereiro	Cerimónia de atribuição do 5.º Prémio de Arquitetura do Algarve e Prémio Carreira 2026	Loulé	
março	Comemorações do Dia Nacional dos Centros Históricos	Vila Real de Santo António	
abril	Lançamento da 3.ª Revista "InterSecções - Algarve" Prova de vinhos e mesa-redonda com tema da revista	Silves	
maio	Comemorações do Dia Internacional dos Museus (Museu Zer0)	Tavira	
IIIaio	Roteiro Arquitetónico	Lagos	
junho	Cerimónia de atribuição do 2.º Prémio Plataforma Arquitetura e Educação	Albufeira	
julho	Comemorações do Dia Nacional do Arquiteto - Evento Nacional	Faro (sede)	
agosto	Comemorações do Dia Mundial da Fotografia	Monchique/Portimão	
	Jornadas Europeias do Património	Castro Marim	
setembro	3.ºs Jornadas Internacionais de Arquitetura do Algarve Lançamento da 4.º Revista "InterSecções - Algarve"	Portimão	
outubro Comemorações do Dia Mundial da Arquitetura - Evento Nacional Farc		Faro (sede)	
novembro	Conferência formativa - tema a definir	Lagoa	
dezembro	Jantar de Natal	S. B. Alportel	

5.1. CERIMÓNIA DE RECEÇÃO AOS NOVOS MEMBROS

Será o primeiro evento de 2026 e prevê a receção aos membros admitidos na Ordem dos Arquitectos durante o ano de 2025.

5.2. CONFERÊNCIA FORMATIVA "SIMPLEX URBANÍSTICO"

Dada a previsão de alterações relativas ao Decreto-Lei n.º 10/2024, de 8 de janeiro e respetivas portarias conexas e legislação complementar, a Secção Regional do Algarve irá realizar, previsivelmente no primeiro trimestre de 2026, uma conferência formativa relativa a esse tema, com o intuito de atualizar

PLANO DE ATIVIDADES 2026



conhecimentos, destinada aos membros, mas também a outros profissionais que tencionem participar.

5.3. CERIMÓNIA DE ATRIBUIÇÃO DO 5.º PRÉMIO DE ARQUITETURA DO ALGARVE E DO PRÉMIO CARREIRA 2026

A cerimónia de atribuição do Prémio de Arquitetura do Algarve irá decorrer em fevereiro, e será relativa à edição de 2025. A par do que sucedeu em 2024, a apresentação de candidaturas decorre nos últimos meses do ano, permitindo a realização da cerimónia de entrega de prémios no início do ano seguinte.

Nesta cerimónia será igualmente atribuído o Prémio Carreira 2026, que pretende distinguir um membro cujo percurso profissional seja particularmente relevante.

5.4. COMEMORAÇÕES DO DIA NACIONAL DOS CENTROS HISTÓRICOS

Para assinalar o Dia Nacional dos Centros Históricos, que se comemora anualmente a 28 de março, a SRAIg prevê a realização de iniciativas a programar no centro histórico de Vila Real de Santo António, privilegiando a valorização da requalificação e reabilitação urbana, divulgando obras de relevância e exemplos dignificantes das operações urbanísticas levadas a cabo nas ARU do município.

5.5. REVISTA "INTERSEÇÕES - ALGARVE"

No mês de abril de 2026 será igualmente lançada a terceira edição da revista da SRAIg "Interseções - Algarve", cujo propósito é divulgar o trabalho realizado pela Secção Regional, bem como aumentar os meios de comunicação com os membros e com a sociedade. Esta terceira edição contará com a participação de figuras e entidades diversas no panorama arquitetónico, económico, político e cultural, sendo a sua apresentação acompanhada de uma prova de vinhos e mesa-redonda com o tema da revista, a realizar em Silves. A revista é de periodicidade semestral e será distribuída aos membros e entidades regionais,

PLANO DE ATIVIDADES 2026



prevendo-se o lançamento da 4.ª edição em setembro de 2026, durante a realização das 3.ªs Jornadas Internacionais de Arquitetura do Algarve.

5.6. COMEMORAÇÕES DO DIA INTERNACIONAL DOS MUSEUS

Pela segunda vez, pretende a Secção Regional do Algarve da Ordem dos Arquitectos assinalar o Dia Internacional dos Museus.

Neste que é um dia de relevo cultural, e após um evento de sucesso realizado no Museu Celeiro da História em Vila do Bispo no ano de 2025, pretendemos associar-nos ao município de Tavira, num evento comemorativo desta data. Em 2025 foi inaugurado o Museu ZerO, local onde se pretende assinalar esta data no ano de 2026.

5.7. ROTEIRO ARQUITETÓNICO

Durante o mês de maio será realizado um passeio comentado em jeito de roteiro arquitetónico, que se prevê realizar em Lagos, permitindo descobrir e divulgar o contexto urbano e edificado desta cidade do Barlavento, a par de outras iniciativas culturais que ocorrerão em simultâneo ao longo do percurso.

5.8. CERIMÓNIA DE ATRIBUIÇÃO DO 2.º PRÉMIO PLATAFORMA ARQUITETURA & EDUCAÇÃO

No âmbito da 2.ª edição do Prémio Plataforma Arquitetura & Educação (PPAE), com abertura das candidaturas no final do ano de 2025, pretende-se lançar um desafio às escolas da região, em género de concurso de ideias. As candidaturas estarão abertas até abril, sendo a cerimónia de atribuição dos prémios no início de junho de 2026.



5.9. COMEMORAÇÕES DO DIA NACIONAL DO ARQUITETO

Este será um evento nacional, transversal a todas as secções, e articulado com todos os órgãos sociais da Ordem dos Arquitectos, a decorrer em julho de 2026.

5.10. COMEMORAÇÕES DO DIA MUNDIAL DA FOTOGRAFIA

Nos anos de 2024 e 2025 foi realizada uma iniciativa para assinalar o Dia Mundial da Fotografia, que consistiu numa exposição de trabalhos de 6 fotógrafos, com fotografias de elementos arquitetónicos e paisagísticos do Algarve. Esta exposição esteve patente na última quinzena de agosto no Fórum Algarve, tendo sido da opinião geral que o sucesso da iniciativa merecia uma nova edição.

Desta forma, prevê-se novamente o convite a novos fotógrafos para apresentarem os seus trabalhos, com o intuito de divulgar a arquitetura do Algarve sob a lente destes profissionais.

5.11. JORNADAS EUROPEIAS DO PATRIMÓNIO

As Jornadas Europeias do Património terão lugar ao longo de um fim de semana, em Castro Marim durante o mês de setembro, onde se pretende abrir o debate sobre as questões do património, em específico da região do Algarve. Pretendese apresentar propostas concretas que contribuam para a elaboração do Roteiro de Arquitetura do Algarve.

5.12. COMEMORAÇÕES DO DIA MUNDIAL DA ARQUITETURA

Este será um evento nacional, transversal a todas as secções, e articulado com todos os órgãos sociais da Ordem dos Arquitectos.

Há a intenção de prolongar as comemorações do Dia Mundial da Arquitetura a todo o mês de outubro, através da divulgação de um conjunto de eventos

PLANO DE ATIVIDADES 2026



culturais relacionados com a Arquitetura, que decorram dentro da área geográfica da secção regional.

5.13. JORNADAS INTERNACIONAIS DE ARQUITETURA DO ALGARVE (JIAA)

O tema da primeira edição (2022) foi "Os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ONU, 2015)", que envolveu instituições nacionais e representações de instituições internacionais.

Para o ano de 2024, a 2.ª Edição das JIAA teve como tema "Planeamento, Arquitetura e Legislação", dadas as alterações legislativas ocorridas logo no início do ano, que resultaram num profundo impacto na atividade profissional dos arquitetos e de todos os envolvidos na indústria da construção.

Dado o sucesso e enorme participação verificada nas JIAA de 2024, a primeira realizada em formato totalmente presencial, decidiu o Conselho Diretivo Regional do Algarve, voltar a realizar este evento em 2025, contudo o contexto eleitoral das autárquicas revelou-se extremamente complexo, o que inviabilizou a sua realização. Assim, em 2026 mantemos o pressuposto da sua realização, sendo este um dos principais eventos culturais de destaque na região, para os profissionais da área, mas também para todos os que, de uma forma ou de outra, se sentem envolvidos na prática da arquitetura e na qualificação da paisagem do Algarve.

Será novamente um evento aberto ao público, com convidados nacionais e internacionais, especialistas na sua área, e com relevo no panorama regional, nacional e internacional.

Propõe-se uma nova edição para o mês setembro de 2026, em formato misto (presencial e 'online'), com programa e oradores ainda a definir.

PLANO DE ATIVIDADES 2026



5.14. CONFERÊNCIA FORMATIVA

Para o mês de novembro de 2026, a SRAIg prevê a realização de uma conferência formativa, cujo tema atenderá à preferência dos membros, dentro de uma seleção dos temas mais pertinentes que interessam diretamente aos arquitetos.

5.15. JANTAR DE NATAL

A par do que sucedeu em 2023 e 2024, e do que se encontra agendado para 2025, será realizado no último mês do ano de 2026 um jantar de Natal, que pretende reunir os membros para um convívio e discussão de ideias e propostas para o trabalho a desenvolver no ano de 2027. Este evento ocorrerá já no decorrer do próximo mandato, pelo que a sua realização depende do resultado das eleições previstas.



6. GRUPOS DE TRABALHO

No último trimestre de 2023 foi estabelecida pelo Conselho Diretivo Nacional a constituição de diversos Grupos de Trabalho (GT) e Equipas Técnicas (ET), de maneira a articular os trabalhos das secções e dos órgãos nacionais em áreas e temas que se consideraram de grande relevância e urgência. A Secção Regional do Algarve designou, em 2024, os membros que, em sua representação, farão parte desses grupos de trabalho e equipas técnicas, a saber:

GRUPOS E EQUIPAS DE TRABALHO		
TEMA	REPRESENTANTE DA SECÇÃO REGIONAL DO ALGARVE	
GT1- Habitação	Ricardo Latoeiro	
GT2 - BIM - Building Information Modelling	Rúben Martins	
GT3 - PEPU/ CC	Vítor Múrias	
GT4 - Gabinete Jovem Arquiteto (GJA)	Natacha Sabino	
GT5 - Iniciativas Transverais Nacional - Regional	Mónica Rosa	
ET - Honorários	Ricardo Latoeiro	
ET - Carreiras / PIAAP	Esmeralda Palma	
ET - Marca "OA"	Mónica Rosa	
ET - Observatório da Profissão	Renato Jorge Cintra	

Para o ano de 2026, prevê-se a continuação da ação dos grupos e equipas de trabalho, de acordo com o que vier a ser estipulado pelo Conselho Diretivo Nacional, na prossecução dos objetivos e eixos de ação definidos pelo mesmo.



7. CONSELHO DE DISCIPLINA REGIONAL DO ALGARVE

Teresa Correia

O Conselho de Disciplina Regional do Algarve (CDisRAlg) pretende prosseguir com o trabalho realizado durante os anos de 2024 e 2025, procurando agilizar a tramitação dos procedimentos disciplinares, com vista a uma atuação célere e justa.

Este Conselho irá reunir a informação necessária no sentido de orientar os arquitetos afetos à Secção Regional do Algarve (SRAIg) para as boas práticas, como forma de prevenção do incumprimento de deveres éticos e deontológicos associados à profissão.

Para o cumprimento das suas competências e atividades explanadas neste plano, o CDisRAIg é composto por um presidente e quatro vogais eleitos para o presente triénio, Teresa Correia (presidente), Victor Lourenço, Renato Cintra, José Nascimento e Bruno Inácio (vogais).

Este Conselho conta ainda com o apoio dos assessores Dragana Cruz (apoio administrativo); e José Pisco e Jorge Remédio Pires (apoio jurídico).

Colaboram ainda os arquitetos integrados na Bolsa de Relatores Externos, dando estes a continuidade ao trabalho desenvolvido conjuntamente com o CDisR no anterior mandato, para o cumprimento dos trâmites dos procedimentos disciplinares.

No mais absoluto respeito pelas normas estatutárias que definem e balizam as suas competências, o CDisRAlg estabeleceu como objetivos para o ano de 2026

- Desenvolver e colaborar na implementação de métodos e ferramentas que permitam um maior controlo da tramitação dos processos e uma maior celeridade processual;
- Desenvolver e implementar métodos e ferramentas que potenciem o estudo e a análise estatística dos processos em curso no CDisRAlg;

PLANO DE ATIVIDADES 2026



 Promover sessões de esclarecimento para arquitetos, no Algarve, com vista a prevenir eventuais ações involuntárias de desconformidade com os regulamentos da Ordem dos Arquitectos.



8. MESA DA ASSEMBLEIA REGIONAL DO ALGARVE

Nuno Freitas

Conforme disposto no art.º 26.º do Estatuto da Ordem dos Arquitectos (EOA), relativo à composição e funcionamento das assembleias regionais, na Secção Regional do Algarve funciona uma assembleia regional constituída por todos os membros inscritos por essa secção e no pleno exercício dos seus direitos, sendo a mesa da assembleia regional (MARAIg) constituída por um presidente, dois secretários e um suplente, eleitos para o presente triénio - Nuno Sousa de Freitas (presidente), Andreia Patrícia da Quinta Caetano e Francisco Augusto Domingos (secretários), e Ana Maria Canário Frade Trindade (suplente).

A mesa da assembleia regional do Algarve, no âmbito das competências previstas no art.º 27.º do EOA, convoca, no mínimo, anualmente, duas assembleias regionais para apresentação do plano de atividades, relatório de atividades e contas, reunindo ainda com carácter extraordinário sempre que convocada no devido enquadramento legal.